

EL CENTINELA DE ARAGON,

PERIODICO REPUBLICANO FEDERAL.

Se publica todos los dias, excepto los lunes.
Los Sres. suscritores tienen derecho cada mes á la insercion de 2 anuncios, gratis, con tal que no exceda de cuatro líneas cada uno.
Números sueltos, tres cuartos.

ÓRGANO

del Comité Republicano de Teruel.

Se suscribe en el Casino de la Libertad, y en la imprenta de La Concordia, calle de San Andrés número 29.

En Teruel 6 reales al mes y 16 por trimestre.
Fuera, 18 reales trimestre.

La Iglesia libre dentro del Estado libre.

No voy á ocuparme del dogma, ni de las prescripciones de la Iglesia en materias religiosas, voy solamente á tratar como hombre político de la libertad omnimoda, amplia y absoluta en que esta Iglesia debe vivir, sin que nadie pueda menoscabar su libertad, perturbarla, ni ofenderla; voy en una palabra á constituirme en humilde defensor de la verdadera religion cristiana.

Jesucristo fundador de nuestra Iglesia católica la dejó libre é independiente, pobre y plebea, conforme en un todo á sus máximas sublimes. Este gran filósofo, primer demócrata del mundo, ha sido el modelo mas acabado de virtud, de pobreza y humildad que hemos tenido hace diez y nueve siglos. Sus discípulos han querido imitarle en los primeros tiempos y llegaron en realidad á ponerse á la altura de la doctrina que su Maestro les habia enseñado, consiguiendo que los grandes principios por él proclamados, se conservaran intactos en los primeros siglos del cristianismo.

Esto dicho, basta para probar que todos los que tratamos esta cuestion, todos los que defendemos esta libertad no somos innovadores, queremos las cosas en su primitivo estado, tal como Jesucristo nos las dejó establecidas.

Entiende pues por «Iglesia libre dentro del Estado libre,» aquella que se gobierna con completa libertad é independencia, que vive por su propia virtud, de la misma manera que ha vivido al nacer, al hacerse adolescente y mas tarde universal por su virtud intrínseca, del mismo modo que la queria el papa Pascual II, despues que Gregorio VII, lleno de orgullo y de ambicion, llegó á pretender nada menos que el dominio universal.

Yo quiero la Iglesia libre por su mayor esplendor y dignidad, que ella solo se defiende, que ella solo se dé leyes, se dicte reglas, se rija como quiera y crea justo, sin que el Estado tenga que intervenir para nada, absolutamente para nada y por consiguiente, como es muy natural y lógico «césen los Gobiernos Nacionales de pagar el clero.»

La Iglesia, por decoro propio, no debe mendigar del presupuesto del Estado, sino quiere ser esclava sometiéndose á las disposiciones gubernativas; esclavitud que la verdadera religion rechaza por sus elevados y sublimes principios. Estos se relacionan única y exclusivamente con las cosas de la otra vida y en este supuesto nada debe importarle al Estado del uso que quiera hacerse de estos

mismos principios. Que el buen Sacerdote quiera predicar, quiera instruir, quiera moralizar, quiera propagar; pues que predique, que instruya, que moralize y que propague, Que el Papa manda una Enciclica, pues que corra libremente sin ningún impedimento, sin ningún exequator. Que un Obispo, ó mejor dicho un Cura venerable, pues todo lo que sea Eminentísimo é Ilustrísimo me suena muy mal, cree conveniente lanzar el anatema eclesiástico á un libro cualquiera que le parezca contrario á las verdades del evangelio, pues que lo haga enseguida sin detencion, ni miramiento de ningún género. En fin que la Iglesia haga su santa voluntad, y que deje en «paz y en gracia de Dios» al presupuesto nacional.

Esta medida eminentemente revolucionaria, debió haberla decretado desde el primer día nuestro Gobierno provisional, y nos hubieramos ahorrado muchos millones de reales y por de pronto la muy criticada y mal recibida contribucion personal. Mas no adelantemos las ideas, si esta radical reforma no se ha hecho, ya se hará; paciencia pues y adelante.

Deciamos que el clero no debe por su misma dignidad percibir nada del Estado ¿debe luego contentarse con las demás gabelas que hoy tiene? No señor. Todas ellas son á cual mas ridículas y hasta contrarias á los preceptos cristianos.

Un militar, dice el muy ilustrado demócrata D. Roque Barcia, cumple los deberes de su oficio y no percibe otro emolumento que la paga asignada á su clase.

El oficial de un ministerio instruye un expediente, el escribiente escribe, el ministro refrenda (y ahora firma) y ni el ministro, ni el oficial, ni el escribiente, ni el portero, perciben por ello otra retribucion que su paga, la retribucion que les dá el Estado, sea cual fuere.

Pues cuando esto sucede con las clases civiles, con las clases que no han renunciado al mundo ni á la carne, el clero romano, la cátedra de la pobreza, los siervos de Cristo que no tienen otro patrimonio que el Señor, no hacen nada, no dan un paso, no alzan los ojos sin un algo que huelva á tarifa.

Se forman cofradías ó hermandades, y la Iglesia percibe: hace un cristiano un voto, y percibe, la piedad de los fieles testa, y percibe: dice una misa por el bien de las ánimas, y percibe: predica el evangelio santo, la buena nueva anunciada á los pobres por el Divino Redentor, y percibe: dá virtud á una bula, y percibe: dispensa grados de consanguinidad,

y percibe: establece censos, y percibe: se fundan capellanías y patronatos, y percibe: bautiza, y percibe: casa, y percibe: entierra, y percibe: postula en las iglesias, y percibe: venden mapas de santos, y percibe: espone al Señor en una bandeja á la entrada del templo, y percibe.

Percibe á un mismo tiempo por el derecho de la vida, de los sacramentos y de la muerte.

El dolor del huérfano vá á la iglesia, y paga: la inocencia del niño vá á la iglesia, y paga: la miseria del pobre vá también, y paga: vá el orgullo del rico, y paga: vá la desesperacion del desgraciado, y paga.

La Iglesia de Roma no solo ha puesto su inflexible tarifa sobre la opolencia, el orgullo, la vanidad, el fanatismo, la pompa, la hipocresía, la ignorancia: sobre una sociedad hipócrita, una sociedad que adora y no cree, que cree y que no adora: una sociedad de corazon ateo, porque no tiene corazon, sino que ha operado el milagro de fundar el inconcebible derecho de ser rica caminando sobre las espaldas del infortunio, de las lágrimas, del dolor.

Ha convertido en un derecho para su bolsa, lo que solo pudo ser un derecho para la clemencia divina.

Un cura, decia un marinero, es un buque que jamás navega si no se le unta la quilla.

Y sin embargo, el Hacedor nos da sin impuestos una atmósfera y un horizonte: un cielo, una tierra y un mar: nos da el sacramento de la vida, la vida secreta y magnánima de la virtud, la purificacion del infortunio: nos da sin tarifa la inmensidad de la esperanza: nos da la hora sin fin de su providencia, y sobre la cruz del que muere pobre, hace brillar como aureola eterna el astro del día y el astro de la noche.

¡Cuánto deben amarte los hombres, oh Dios del mundo, tú que haces de un dolor un genio sagrado!

¡Cuánto deben maravillarse de ti, oh Dios de Roma. Dios de un palacio. Dios de piedras labradas, Dios de una Corte, tú que mas de una vez haces de un dolor una criatura abyecta!

Se continuará.

En el día de hayer veinte ocho habrá tenido lugar en Montalban una reunion realista para ponerse de acuerdo sobre la candidatura para diputados de las próximas constituyentes.

Esperamos detalles de esta reunion para comunicarlos á nuestros lectores siempre que antes nos aseguren que no han de reirse.

Citaremos tambien los nombres de los *personajes mas notables* que han acudido á la reunion, pero siempre á condicion de que nuestros lectores no han de reirse.

Ayer hemos visto en la plaza del mercado al Sr. Zugasti Gobernador de esta provincia *acompañado de varias personas*, presenciando el desfile de los voluntarios de la libertad que ha tenido lugar en aquel punto, despues de la formacion que se ha verificado en las inmediaciones de la plaza de toros para organizar varias compañías y nombrar sus gefes.

Al ver al Gobernador *acompañado de tan buena gente* se nos ha venido á la mientes un suelto del periódico el Universal que dice que el Sr. Zugasti ha tenido la *habilidad* con su política conciliadora, de atraer todos los *elementos liberales* de la poblacion cohibidos hasta entonces por las exageradas intransigencias de los exaltados.

Apuntado esto, pueden nuestros lectores discurrir á su antojo para adivinar quienes serán los exaltados, cuales los *elementos liberales* y cuanta la *habilidad* del Gobernador. Cuando le digo á V. que la cosa marcha!

Al consignar el hecho de que vamos á ocuparnos, cumplimos con un deber de amistad y compañerismo, del cual no podemos prescindir, por mas que no entre en nuestro propósito como ya se habrán fijado nuestros lectores, el señalar ninguno de los muchos rasgos de independencia y patriotismo llevados á cabo por nuestros correligionarios en esta provincia; por que esto de hacer apologias propias se lo dejamos á los *realistas* que también lo saben hacer cuando se trata de levantar alguno de sus gastados ídolos, derribados á puntapiés por la severidad del partido republicano.

Nuestro querido amigo y correligionario el ciudadano Manuel Gomez vecino de Torremocha, cuyas influencias se estienden á todos los pueblos de la ribera del rio Cella, ha sido en estos últimos dias el blanco de varias personas *oficiosas y oficiales* del partido *realistas*, que conociendo su importancia y el valor que les daría en la próxima lucha electoral, ha puesto en juego todos los medios imaginables para atraerlo á su campo; pero Gomez con ese indomable patriotismo que le es tan propio, ha despreciado lleno de la mayor entereza los sirénicos halagos de los *realistas* haciéndoles comprender, que quien habia sabido convencer á sus muchos amigos que deseaban figurar su nombre en la candidatura republicana, de que la conveniencia del partido le exigia el que renunciase á este noble deseo, no era seguramente el apostata que ellos buscaban.

La amistad que nos une al ciudadano Gomez, nos impone hacer comentarios á los cuales por otra parte somos poco afectos, asi es que nos concretamos á apuntar el hecho para que cada cual lo juzgue á su modo.

Todos, á la raiz de la Revolucion, prometieron acatar la soberania nacional, representada en Cortes, y todos, empezando por el Gobierno, menos nosotros, han ido faltando á su promesa.

No nos pesa, porque nosotros como buenos, sabemos cumplir siempre nuestras promesas y compromisos.

Lo que puedan decir unos y otros nos tiene sin cuidado. Si á la reunion de las Cortes pelagra la libertad, veremos quienes son los primeros á defenderla.

El Pensamiento dice que aun se puede salvar la unidad católica en España por cuanto, habiendo dado permiso el gobierno para levantar templos protestantes, no se ha levantado ninguno.

Si el Gobierno no se hubiera dejado llevar en la cuestion religiosa por el amigo de *El Pensamiento*, de los Claret y Patrocinios, llamado D. Salustiano, no nno, sino muchos templos protestantes veriamos hoy en España.

Pero pierda cuidado el colega neo que ó la Revolucion de setiembre se pierde totalmente, ó la libertad de cultos imperará en España, pese á todos los neos incluso al Sr. Olózaga.

Lo hemos dicho y lo repelimos: por esta cuestion estamos dispuestos á andar á tiros, porque lleva encarnada en si á mas de todas las libertades, la honra y prosperidad de nuestra patria.

A consecuencia de la conspiracion descubierta en Navarra aparecen muchos curas comprometidos en ella.

Andense con cuidado los curas, que sabemos quien tiene ganas de fusilar unos cuantos y despues formarles causa. Y que lo hace ¡vaya si lo hará!

Porque esto de cobrar de un amo que se llama Estado y conspirar contra el solo es propio de los de sotana.

No son 17 provincias, sino 22 las que han emitido un voto casi unánime en favor de los candidatos republicanos.

Hélas aquí:

Alicante, Barcelona, Córdoba, Castellon, Coruña, Huelva, Huesca, Lérida, Jaen, Málaga, Murcia, Orense, Santander, Sevilla, Tarragona, Teruel, Toledo, Valladolid, Valencia y Zaragoza, Albacete.

Asi, pues, las capitales de provincia en que los republicanos y monárquicos hemos ganado á medias la eleccion, ascienden á 12, á saber:

Almeria, Burgos, Badajoz, Bilbao, Leon, Lugo, Madrid, Oviedo, Pontevedra, Salamanca y San Sebastian.

Han triunfado, por consiguiente, los monárquicos en las nueve capitales siguientes:

Avila, Cáceres, Cuenca, Gerona, Logroño, Pamplona, Segovia, Soria y Zamora.

AESUMEN.

Ayuntamientos republicanos, en 22 capitales.

Idem monárquicos, en 9.

Idem mixtos, en 12.

No se conoce el resultado de las elecciones de ocho provincias, incluidas Baleares y Canarias.

Han triunfado nuestros correligionarios en los siguientes puntos que sin ser capitales de provincia, tienen una indisputable importancia:

Barbastro, Jerez, Chiclana, Veger, la Carolina, Cartagena, Reus, Tortosa, Arcos de la

Frontera, Alcañiz, Almansa, Ferrol, Figueras, Valls, Vinaroz, Gracia, Granollers, San Celoni, Villafranca y Geltrú, Tarrasa, Játiva, Alcoy, Urrera, Rivadavia, Vilaseca, Antequera, Ronda, Lora del Rio, Sabidell, Carmona, Fraga, Hellin, La Gineta, Sax, Petrel, Villena, Elda, Monovar, Tordesillas, Laredo.

Sabemos de algunos alcaldes que no dan papeletas de sufragio á ciertos ciudadanos porque los gobernadores de sus respectivas provincias se lo consienten asi.

No tenemos palabras bastantes con que censurar los hábitos de servidumbre de algunos pueblos, la falta de carácter de algunas diputaciones provinciales y la arbitrariedad de algunos gobernadores.

El gobernador de hoy no es, no debe ser aquel baja, aquel tiranuelo de provincia, ante cuya voz se postraban de linójos alcaldes y pueblos: Hoy, y lo hemos dicho muy alto en las cuestiones electorales, el gobernador no es nadie en esto, absolutamente nadie, por ser competencia exclusiva de las diputaciones provinciales y ayuntamientos.

Si no arrojamus de nosotros esos malditos hábitos de servidumbre gubernamental, nunca, por mas gritos que se den, podremos ser libres dentro y respetados fuera.

Estamos muy conformes con esto.

Dice *El Certamen*.

Que la union entre los buenos liberales es mas necesaria cada dia, lo manifiestan claramente las noticias que de continuo vemos en nuestros colegas y las que recibimos de distintos puntos.

Estas líneas publica un diario valenciano:

«Ayer llegó á Valencia el brigadier señor Velarde, comandante general del Maestrazgo, sin duda con objeto de conferenciar con el capitán general sobre el estado de aquel pais. Este es verdaderamente alarmante, pues el partido carlista está organizándose fuertemente, y no oculta su deseo de apelar á las armas, de modo que tienen que abandonar las poblaciones las personas temerosas y amantes del orden. En Morella hay dos compañías del regimiento de Zamora, y las cuatro de Toledo, divididas en dos columnas, recorren los pueblos inmediatos, bajando hasta Uldecona y subiendo por el bajo Aragon; pero las personas del pais creen que no son suficientes estas fuerzas para evitar un golpe de mano, y desearian que se aumentase la guarnicion de Morella, punto estratégico de la mayor importancia, de que á toda costa trazarán de apoderarse los carlistas, si llega el dia de levantarse en armas.»

¿Qué harán los republicanos si el enemigo se presenta aprovechando la discordia que ellos han originado? ¿Permanecer indiferentes ó colocarse al lado del Gobierno para salvar la causa de la libertad?

Al Certamen.

Esta última pregunta está demás, caro colega: escusamos repetir lo que se ha dicho cuando hemos sido engañados con los últimos sucesos de Cádiz.

Lo que le diremos ahora es que falta á la verdad al decir que los republicanos somos

los que originamos la discordia entre los partidos liberales. Rechazamos esta aseveracion por falsa y mal intencionada.

SECCION DE NOTICIAS.

Segun dice *La Opinion Nacional*, se han visto algunos curas en Galicia capitaneando turbas para impedir el libre ejercicio de las elecciones municipales; y en Navarra aparece un eclesiástico complicado, entre otros, en tentativa de conspiracion, y se fuga a Francia: en Sangüesa y otros puntos se promueven alborotos al grito de «viva la religion, vivan los curas, frailes y monjas; muera Prim y los liberales, saqueando á algunos de estos. La gente nea siempre lo mismo.

¿Cuándo les daremos el varapalo del siglo?

Pio IX apoya decididamente la restauracion de la persona de doña Isabel de Borbon. Bien hecho. Asi deben los Pontífices romanos dispensar su proteccion á las artes.

El gefe del gobierno provisional, premiará, por su parte, al inspirado restaurador que logre dejarla en estado de tersura y morvidez, que hacia justa gala cuando la conoció S. E.

El célebre, el olímpico, el tonante Júpiter, don Salustiano, escribe al hijo del autor de sus dias que es preciso á todo trance romper con los republicanos.

Hace tiempo ya que hemos roto con el abiertamente, y nos place en gran manera declararle nuestro enemigo á muerte.

Puede estar seguro de que nunca le perdonaremos.

(El Pájaro Rojo.)

VARIEDADES.

Notable composicion dedicada al ilustre heroe del Callao D. Casto Mendez Nuñez, por Doña Concepcion Arenal.

El dia en que la patria abre sus puertas, aquella madre que te amaba tanto....

¿qué es ya?... Cenizas yertás...

¿qué te vale la gloria ni la fama

si nadie ¡hijo! con amor te llama?

Hoy que llegas señor al pátrio suelo,

no la podrás pisar con rostro enjuto,

¿Damos á tu valor noble tribuo?

¿Damos á tu dolor dulce consuelo?

Madrid.... Te ve en su seno y está muda,

tus buenos hechos olvidó y tu fama

no corre á recibirte, no te aclama,

ni en nombre de la patria te saluda.

¿se pierde aqui tan presto la memoria

de las grandes acciones?

¿Tendrán ídolos viles las pasiones

y no hay un grande altar para la gloria?

Ni un acento de amor alza Castilla

que consuele al ilustre desterrado,

ni alza un arco triunfal á ese soldado

paladin sin temor y mancilla.

¡Ay! ¿A dónde sois idos

fuertes impulsos que el deber sustenta,

nobles instintos que el dolor alienta?

¿Ya no hay patria ¡gran Dios! solo hay partidos?

¿Es aquí la virtud un hombre vano?

La accion más generosa, la mas bella,
¿pasa sin dejar huella
como nave que surca el Océano?

Angustia el alma siente
y el honrado rubor sube á la frente.

¡Galicia! Patria mia!
que le viste nacer en fausto dia.

Tú, cuyas costas baña

ese mar que te trae á memoria

su virtud, sus desgracias y su gloria,

paga la deuda que le niega España,

y con pública pompa y regocijos

recibe el mas ilustre de tus hijos.

Empavesa tus naves, bate palmas,

dá tus voces al viento, en tí resuena

esa armonia que del pueblo viene

si hallan justicia en él las grandes almas.

Entusiasta y gozoso

aclame á tu marino valeroso,

y la mujer que es honra de tu suelo;

la que á tus afligidos dá consuelo;

aquella santa del doliente amiga,

que en no nbre de su madre le bendiga:

— ¡Itali! hicieres, gozes, bienandauza;

si no, ni abras el pecho á la esperanza,

ni ¡libertad! aclames; insensato.

Libre no puede ser un pueblo ingrato.

Concepcion Arenal.

Madrid 20 de Diciembre de 1868.

— *Couclnye la epistola que dió principio en el*

número 46.

Supongamos por un imposible separada la Iglesia del estado.

Bien; La Iglesia corrige, lanza anatemas y arregla las costumbres, sin lo qual es imposible vivir con orden; la politica como independiente no hace caso; el Gobierno legisla impone tributos y exige orden en la Nacion de capita el allia; de suerte que sin moralidad no hay orden, el orden nace de la Iglesia no hay remedio; de suerte que si ella no arregla las costumbres, el Gobierno manda ó exige un imposible, y en esta oposicion ¿a quien obedecer? á nadie, etenim ad impossilia nemo tenetur. Y bien entonces que de politica, ¿que del Estado? sin Dogmas ni moral? luego ¿a que separarla? Además ¿no es un mismo hombre religioso y politico por naturaleza? Si: es pues necesario separar el individuo de si mismo. ¿de que modo? matandolo, hé aqui el gran absurdo donde se va á parar con la independencia.

Objetará V. Sr. Hermida diciendo que no quiere la separacion; sino que unidas las dos potencias ejerzan sus funciones sin impedirse en lo mas minimo, pero el inconveniente es lo mismo y sino por exemplo; La Iglesia canoniza un Santo libre é independiente con obligacion de oír misa un dia cualquiera que sea, en cuyo puede el estado, como tambien libre é independiente á la vez edificar un teatro para al dia siguiente representar, y en el caso? Y en el caso los edificantes no cumplen con la Iglesia, los que oyen misa no ayudan al edificio, de manera que ni la Iglesia es libre, ni el estado libre; porque se repelem; de modo que no hay quien dictar leyes, porque no hay subditos, por lo mismo ni autoridad Religiosa, ni autoridad Civil: Luego tienen que estar acordes, teniendo en cuenta aquella máxima influencia del Cristianismo sobre la humanidad universal.

Ah! cierto es que á ella se debe todo lo grande, todo lo vello, todo lo duradero, que

encierra esa civilizacion de que tan justamente, se glorien las sociedades modernas! con la historia en la mano; comparemos las sociedades paganas con las Evangelicas y veremos que esta carta del Cielo á los hombres dió feliz solucion á lo que no han podido resolver ni los Socrates, ni los Platonés, ni los Solones, ni Licurgos, ni legislador alguno de toda la antigua edad. Oh! dichosas mil veces las naciones que alvergan en su seno, que permiten desplegar sus recursos todos á la religion tan Santa y civilizadora. Ella fué el elemento mas influente en el desarrollo de nuestra felicidad temporal y eterna, y sino ¿Quien hizo tremolar en Cobadonga el glorioso estandarte de la patria? Quien lo ha conducido en la constancia de XIII siglos por entre millares de alfanges agarenas hasta plantarlo triunfante sobre las escarpadas almenas de Granada? Quien acompaña á nuestros marinos en sus inmortales expediciones alrededor del globo? Quien infundió valor á los vencedores de Lepanto y quien á los heroes de Trafalgar.

Como conciliar luego el odio que expresan, quieran dejen de querer los que se pretenden heroicos defensores de esta columna inconsumible? forzoso es confesar que estos no quieren directamente la impugnacion del Cristianismo; si, insensatos, aspiran á sustituirla con otra mas risueña y tolerante, ha sido unicamente, porque esta les parece dura abstera en demasia; que si transijese con las pasiones dominantes, si apadrinara ó al menos consintiera la insaciable codicia del avaro, que serian todas riquezas, todos los medios reputalitos á trueque de multiplicar sus tesoros, el desmedido orgullo del ambicioso que ciego idolatra de si mismo, corre desolado en pos de los aplausos y honores mundanos, la malicia del voluptuoso que víctima envejecida de la sensualidad yace vergonzosamente revolcado en el cieno inmundo de sus deleites, la disipacion del poderoso magnate á quien arrulla blandamente la fortuna en el lecho florido de la opulencia, el lujo y la vanidad de la dama presumida y caprichosa, que ocupada siempre de si misma vive entregada al loco frenesi de sus mundanales desvanos.

Oh! entonces si, entonces todo el mundo la aclamaria entusiasmado; pero como prescribe la mortificacion y la humildad, como predica el desprecio de las vanidades del mundo, de las pompas del siglo, de las grandezas de la tierra por eso se rechaza, por eso se desprecia, por eso se difama, por eso se lleva de improperios y calunias, por eso aunque en forma de preblema se la dice... elegante, retirate, quita alla, no queremos una religion tan inflexible y severa, acabando con decir, aquellas tristes y desconsoladoras palabras: Crucifige, crucifige eum. Un seminarista contemporaneo del Sr. Hermida en los primeros rudimentos. «

No menos curiosa es la siguiente posdata de otra carta que este neófito ha escrito á Madrid:

«P. D. Tu primo Jose Manuel se luze con su Direccion en el Periódico, Sol Teruelano, pues escribe por boca de ganso y lo que no comprende por lo que aqui le tienen por muy malo é ignorante.»

Contestacion que se le dió por escrito: Hombre ignorante puede ser que sea, pero hombre

mal, porque defendiendo los verdaderos principios de la democracia, *nunca*.

Desprecio altamente á los que como tu me critican. No conocen ni mis principios políticos, ni los sentimientos de mi corazón.

Si el evangelio que lees diariamente te dice que injurias y que calumnies, reniego mil veces de tu evangelio.

¡Pobre Cura! Mal comprendes tu misión en el mundo.

Te saluda cristianamente tu antiguo amigo y paisano Hermida.

Si los padres reverendos de la Compañía de S. Ignacio de Loyola estuvieran por desgracia en España, de seguro que hubiera llevado un trépe este novicio por hablar tan alto y tan desacertadamente.

Nuestros estimados lectores comprenderán muy bien que estas epístolas, mas propias de sacristan que de teólogo, no merecen, ni mucho menos, la importancia que les damos, mas prescindiendo de su mala forma y pésimo estilo, en el fondo hay deseo, y aun intención, aunque mala como la de todos los neos católicos. Por lo tanto el ciudadano Hermida siempre digno en sus escritos, y enemigo de herir susceptibilidades, llevará la cuestión al terreno de las ideas, y cumpliremos así nuestra misión en la prensa.

GACETILLAS.

Parece que el muy liberal y económico-gobierno provisional, que *felizmente nos rige, ordena y manda*, que se lleve á efecto la capitación, bajo otras formas, y un tanto rebajada.

Nosotros, si fuéramos *gobierno provisional* ordenaríamos y mandaríamos.

Art. 1.º Queda rebajada á un 5 por 100 sobre la riqueza imponible, la contribucion territorial.

2.º La cuota de matriculas del subsidio industrial y comercial, se rebajan á la mitad.

3.º Se suprime la capitacion alta ó baja.

4.º Se harán desaparecer de la escena del presupuesto, lo menos las tres cuartas partes de zánganos, que trabajando poco mascan de él á dos carrillos.

5.º La otra parte de presupuestivos que se deje, desde ministro inclusive á portero solo tendrán el máximum de sueldo de 60, mil rs. y el mínimum de 3, mil, incluso los militares.

6.º Se suprime la mayor parte de arzobispos y obispos de España: los pocos que quedan, solo tendrán de sueldo los consabidos 60 mil rs., á no ser que venga aquello de la libertad de cultos.

7.º Supresion completa de cabildos, capitulos eclesiásticos etc.

8.º Se reduce el ejército permanente á 50 mil hombres.

Si con esto no resultaba una economía de 800 millones anuales, que nos fusilen.

Por aditacion. Se suprime para siempre en España la monarquía con todos sus esenciales atributos. 50 millones rs.

He aquí un remedio radical.

Nuestros grandes hombres de Estado, cuando se les piden reformas y economías «no pueden hacerse, contestan, porque tenemos muchas obligaciones.

Pues quitarles y al avio.

Mire Vd. lo que son los neos.

En Pamplona se descubre una conspiracion nea; en Toro matan á un demócrata, y en otro pueblo fusilan á la Virgen para que la gente eche la culpa á los liberales.

Pero no se les ocurre la idea de suicidarse para echarnos el muerto.

Se van á suspender las traslaciones de las monjas.

En verdad que esta cuestión es bien poco importante.

Pero no dejo de conocer que, como dice el refran, *poquito á poco se va.... á Roma*.

Parece que Napoleon ha concentrado 12.000 hombres en la frontera española.

Mejor haría en concentrarlos al redor de su trono, porque corre mas riesgo que nuestra libertad.

¡Pues no dicen que en un pueblo de España se ha fusilado á una imagen de la Virgen!

¡Inocentes neos! ¡Mas inocentes aun los liberales que lo creen!

Y estas mentiras se dicen sin nombrar el pueblo.... por pudor.... y por no ser desmentido.

Con estos recursos alarman á los incautos, pero á mí no me alarman esos neos fusilamientos, que despues de todo nada significan.

¡Pero como hay todavía tanto católico fanático!

En 1856 incendiaban los neos las fábricas de Valladolid y Palencia para traer la reacción.

¿Qué extraño es que hoy fusilen á la Virgen con el mismo objeto?

¡Si á lo ménos llevaran el ejemplo tan á lo vivo que se fusilaran unos á otros.

Un neo acaba de decir en su periódico que con la unidad católica es como progresa la ciencia.

Ciertamente, pero progresa á la manera de aquella fábula:

Un gato y un raton se convinieron y reciprocamente se comieron.

---¿Qué te parece esta candidatura?

---Déjame á mi de papeles.

---Qué, ¿no votas tú?

---Lo que voy á votar yo es la cabeza de un realista contra la pared. ¡Ya estoy harto!...

---¿Pues no eres republicano?

---Y á mucha honra.

---En ese caso acuérdate de lo que dijo Castelar en el Dos de Mayo el dia de la manifestacion republicana.

---¿Qué dijo?

---Que la república la alcanzaríamos con votos no con tiros.

SECCION DE LOS TONTOS.

Algunos mona=quicos de Teruel, *presupuestivos* por añadidura, ponen el grito en el cielo porque los tontos del órgano les llaman *realistas*.

Los tontos han explicado lo que significa el adjetivo *realista*; porque aun cuando son tontos, saben leer mal ó bien, y apelan al diccionario.

Pero los *realistas* ó mona=quicos de Teruel ni por esas.

No hay fuerza humana que les haga entrar en vereda.

Quieren rey y no quieren llamarse *realistas*.

Qué tal será ello!!

Los tontos del órgano, al oír uno y otro dia que los mona=quicos *presupuestivos* patean, y ponen el grito en las nubes por que los apellidan *realistas*, leer y releer periódicos y ven aplicado el adjetivo.

Hoy, sin ir mas lejos, han leído los tontos en *La Opinión pública*, periódico de Barcelona, lo que sigue:

Diálogo.—¿Qué lees?

—Repaso el Diccionario de la lengua.

—Hombre, ahora viene que ni de molde. Haz el favor de mirar la definición de la palabra *Realista*.

—Aquí dice: *Realista*; el que sigue el partido de los reyes: el que defiende ó apoya las regalías y prerogativas de los reyes.

—Ya decia yo!...

—¿Qué decias?

—Que los monárquicos, absolutistas ó democráticos, son *realistas* y se les debe llamar *realistas* para hablar correctamente y con propiedad.

—Pues ya se ve que sí.

—Es que ellos no se lo creen.

—Pues aun que no se lo creen.... Diccionario canta. *Realista* son en castellano.... y muy *realistas*.

Los mona=quicos de Teruel deben convencerse que el llamarles *realistas* no es un nuevo capricho de los tontos del órgano.

Y á propósito de los *realistas* ¿podremos saber los tontos cual es el rey en puerta?

SECCION COMERCIAL.

Precios medios á que se han vendido los siguientes artículos.

Chamorra fanega,	á 34 reales.
Geja, id.	á 30 id.
Morcacho, id.	á 24 id.
Candial, id.	á 32 id.
Centeno, id.	á 21 id.
Cebada, id.	á 20 id.
Maiz, id.	á 21 id.

Arroz á 26 rs. arroba, libra 6 y 7 cuartos.
Garbanzos; á 30 rs. arroba, libra de los de 1.ª á 18 cuartos.

Alubias, á 25 rs. arroba, libra 7 cuartos.
Aceite, á 24 rs. arroba, libra 13 cuartos.
Bacalao, á 40 rs. arroba, libra 10 cuartos.
Azúcar, á 54 rs. arroba, libra 16 cuartos.
Seda. 90 rs. libra, arienzo 7 cuartos.

Azafran, á 130 rs. libra.
Carbón fuerte, á 5 rs. arroba.
Id. de pino, á 21 cuartos.
Carnero, á 22 cuadernas carnicera.
Oveja, á 19 cuadernas y media carnicera.
Ternera, á 19 cuadernas y media carnicera.
Tocino añejo, á 12 rs. carnicera.
Tocino fresco, á 6 rs. carnicera.

ANUNCIOS.

En el estanco de la calle del Pozo, se venden Calendarios á 2 cuartos ejemplar, y 22 la docena.

En la Sombrería de la esquina á la calle de los Amantes, se han rebibido gorros frigos ó sean verdaderos republicanos.